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Cernăuţ adunarea gen ală a aso- 
ciaţiunii învăţătorilor din ţară. La 
ordinea zilei era ca punctul al 
treilea »afacerea urcării solarilor 
Învăţătorilor«, o afacere pe cit de 
veche, pe atît de ponderoasă, do
vadă că adunarea a fost deosebit 
de bine cercetată şi că toţi deputaţii, 
caii au primit invitaţiuni la aceasta 
adunare, n’au ezitat de a se înfăţoşa. 
Referatul în aceasta afacere a fost 
predat de dl Chisanovici, care apoi 
a fost sprijinit şi de mai mulţi de
putaţi Scopul acestei adunări uu a 
fost altul, decît de a determina 
dieta ţării, ca să recunoască pre- 
teuziunea învăţătorilor de justă şi 
să caute resursele necesare pentru 
a putea acoperi spesele, ce vor urma 
din urcarea salarilor învăţătorilor.

Scopul prim a fost ajuns cu 
desăvîrşite, căci la aceasta adunare 
nu a fost uuul, care să nu fi recu
noscut pretenziunea învăţătorilor de 
justă, lucru care nici ua se putea 
altfel, căci toată ţara ştie, că sala- 
rile, ce le primesc învăţător ii, sint 
atît de miuimale, încît nu ajung 
nici pentru existenţa cea mai mo
destă. Şi noi, pe cari învăţătorii 
s’au deprius — nu din convingere, 
ci numai seduşi fiind de contrarii 
noştri politici, — a ne privi ca 
duşmani, cari nu li îngăduim o 
amelioiare a stării lor mateiiale 
misere, sîntem deplin de acord cu 
toate elementele din tară, că preten
ziunea lor e de tot justă şi că solu- 
ţiunea acestei afaceri nu poate suferi 
nici o amin are, ci trebue să urmeze 
chiar în sesiunea prezentă a dietei. 
Noi vom fi cei de pe urmă, cari 
am pune realizării pretenziunii în
văţătorilor beţe în roate, oi mai 
vîrtos ne-am întrepus totdeauna şi 
ne vom întrepune şi în viitor pentru 
ameliorarea stării materiale a învă- 
ţâtorimii noastre, convinşi fiind, că 
un suflet mulţemit prestează înzecit 
atîta, cît uu suflet malcouteut.

Ca şi toţi prezenţii la aceasta 
adunare am luat şi noi la cu
noştinţă espunerea d-lui deputat 
Aurel Ouciul, care cu o sumedenie 
de cifre a încercat în aceasta adu
nare să documenteze, că obiecţiunea, 
ce se făcea din multe părţi, precum 
că ţara momentan nu dispune de 
fondurile necesare pentru a putea 
urca salarile învăţătorilor, nu este 
exactă, şi nu a putut decît să ne

bucure, cînd am înţeles din aceste 
espuner,i că dacă se vor accepta 
proiectele de lege înăintate dietei 
actuale de acest deputat, finanţele 
ţării sînt salvate şi priu urmare şi 
soluţiuuea afacerii privitoare la ur
carea salarilor învăţătorilor aflată.

Prevedem că odată ce va fi dis
părut diu discuţia publică aceasta 
afacere, şi viderile politice, cari au 
dispărţit tabăra romină în două cete 
beligerante se vor limpezi, apro- 
piindu-ne de pacea de care avem 
atîta lipsă în ţărişoara noastră.

Şi ca să nu ni stricăm şi 
uouă şi d-lor învăţători aceasta 
bucurie, care ne-a cuprins pe toţi, 
presupunem, că dl deputat Aurel 
Onciul îu espunerea cifrelor, cu 
cari s’a încercat să documenteze 
sanarea finanţelor ţăiii, a fost con
dus de puţin pesimism şi cifrele 
induse de d-sa sînt cu desăvîrşire 
exacte.

Presupunem că de astădatâ d-sa 
în calculările sale n’a comis nici o 
greşeală şi că priu urmare orişice 
desamăgire, atît pentru d-sa, cît şi 
pentru învăţătorime, va fi esclusă; 
presupunem că premizele scoase în 
relief sînt veritabile şi concluziunea 
logică coi’ectă. Invăţătorimea care 
a jertfit atîta pentru dl Onciul şi 
prietenii săi politici, are dreptul de 
a pretinde dela d-sa atîta francheţă. 
Şi deci noi nici nu sîntem îndrep
tăţiţi şi nici chemaţi a examina 
veritabilitatea acestor cifre şi logica 
d-lui Ouciul, căci responzabilitatea 
pentru exactitatea expunerii sale, 
d-sa singur o poartă. Ne-ar durea 
mult însă pe uoi însuşi, iar pe 
domnii învăţători încă şi maj mult, 
dacă dl Aurel Onciul ar fi comis 
vr’o greşeală, în urma căreia ar 
veni o dezamăgire generală; dar 
asta presupunem că nu este vero
simil, căci dl Ouciul e autoritate 
în afaceri legislatoriee şi doar d-sa 
a luat întreaga responzabilitate pen
tru expunerile sale.

Mai avem o mică afacere, care 
ne pune pe gînduri, în ce priveşte 
francheţa deputaţilor democratici, şi 
căreia trebue să-i dăm expresie.

Dl Lupu în rîvna sa, de a se 
mînţine la putere, a ştiut să deter- 
miueze pe prietenii săi politici, ea 
să facă un junctim între afacerea 
privitoare la stabilizarea sa ca pre
zident al băncii ţării şi între afa
cerea privitoare la urcarea salariilor 
învăţătorilor. Şi logica d - iui Lupu 
era perfectă, căci ştiind d-sa, că nici

un membru din dietă nu va vota 
contra legii referitoare la urcarea 
salariilor învăţătoreşti, e natural că 
—  fiind aceste două afaceri puse 
sub o pălărie —  şi toţi deputaţii 
vor vota şi pentru stabilizarea sa 
ca prezident al băncii ţării şi odată 
stabilizat, şi mai departe va putea di
rege politica dupe placul său. Numai 
că dl Lupul în cazul acesta nu şi-a 
dat sama de un factor însemnat. 
Precum fiecare deputat înţelege că 
ameliorarea salariilor învăţătoreşti e 
o necesitate absolută, aşa cei mai 
puţini deputaţi pot înţelege, de ce 
să fie şi stabilizarea d-lui Lupu o 
necesitcte absolută şi nici unul nu 
poate înţelege în ce conex cauzal 
stă afacerea salariilor învăţătorilor 
cu afacerea stabilizării d-lui Lupu.

Perzistînd d-nii Onciul, Lupu şi 
cţon.s. ia acest junctim care este 
absolut neadmisibil, şi fiind dupe
cum sîntem informaţi, majoritatea 
deputaţilor contra stabilizării d-lui 
Lupu, ne temem că şi proectul de 
lege relativ la urcarea salariilor în
văţătoreşti nu va întruni majori
tatea, şi atunci e greu a prevede 
ce se poate întîmpla,

Este evident, oă dl Lupu ca şi 
pînă acuma şi de astădată vroeşte 
să profiteze de sprijinul învăţăto
rilor în interesul său, esclusiv per
sonal. Dar dacă aceste proiecte, aduse 
cu forţă în nex cauzal, nu vor în
truni majoritatea, vina o vor purta-o 
d-nii Onciul, Lupu et Cons., cari de 
dragul unui interes personal, nu se 
sfiese să jertfească sute de învăţă
tori şi prin urmare un popor întreg.

Fie cum va fi, dar noi toată 
responzabi'itatea o punem pe cape
tele lor. Dătorinţa noastră este să 
somăm pe deputaţii noştri, cari nu 
aparţin curentului democratic, să 
se întrepună cu toată puterea pen
tru ameliorarea stării materiale a 
învăţătorilor.

Vom reveni.

în atenţiunea Consistoriului archi
épiscopal, a d-lor deputaţi şi a 
d-lor prezidenţi de pe lîngă tribu

nalele din Cernăuţ şi Suceavă.
în  virtutea programului nostru, pe 

care vroim să-l videm adus la inde- 
plenire în totalitate, ne-am sîrguit 
totdeauna de a delătura-xrice atac 
la drepturile noastre garantate prin  
constituţiune. îndeosebi am căutat ca 
orişice atac la autonomiea bisericii

noastre să-l respingem cu desăvîrşire 
şi să nu suferim nici o ştirbire a 
prestigiului bisericii noastre. Orice 
caz de bagatelizare a legei noastre, 
ajuns la cunoştinţa noastră, l’am 
adus la cunoştinţa publică, cerînd 
delà forurile competente respectarea 
drepturilor noastre.

Chiar în unul din idtimii noştri 
numeri am adus în publicitate, că 
unii din judecătorii noştri nu ţin 
cont de sărbătorile noastre orientale, 
ci fixează în aceste zile pertractări, 
la cari ţăranii noştri sînt citaţi să 
se înfăţişeze înaintea judecătoriei. 
Urmarea a fost, că forurile competente 
au fost somate să dispună cele nece
sare pentru respectarea legei noastre, 
lucru ce, afară de unele excepţiuni, 
se şi întîmplă îndecornun.

Numai judecătorul delà pretura 
din Rădăuţ, cu numele Strominger, 
îşi bate joc de poporul nostru, ba- 
gatelizînd serbătorile sale normate.

Avem înaintea noastră cîteva ci- 
taţiuni la procesul delà judecătoriea 
din Rădăuţ cu numărul C. I I  476/7, 
pentru domnii Ion Oramatoviei pa- 
roch în Frătăuţul vechiu, apoi pentru 
primăriul Iftim i Ştreangă, şi gospo- 
parii Constantin Andreşan, Ion Iso- 
pescu, Simion Ungureanu şi Vasile 
Moisiuc, cari toţi au fost citaţi pe 
ziua de 11 Septemvre oarele 2 p. m. 
înaintea judecăţii, cu toate că dl jude 
a ştiut prea bine că ziua aceasta e 
sărbătoare mare, că în ziua aceasta 
se prăznueşte « Tăerea capului sf. Ion 
Botezătoriul». Afară de astea, pa- 
rochul Ion Oramatoviei, care în acest 
proces figura ca martore principal, 
prin această citaţiune a fost împie
decat în săvîrşirea funcţiunii sale ca 
preot.

Judecătorul Perlstein a mai citat pe 
ziua de 27 Septemvre înaintea ju 
decătoriei din Rădăuţ, pe primăriul 
Iftim i Ştreangă şi pe gospodarii 
Oeorgi a lui Iftim i Ştreangă şi 
Andrei Bereholschi, eu toate că a 
trebuit să ştie că în aceasta z i  se■A,
prăznueşte «înălţarea sfintei cruci».

Bagatelizarea sărbătorilor noastre 
întriun astfel de mod, înseamnă o 
ofenză la adresa bisericii noastre de
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cătră bărbaţi cu studii academice. 
Ce ar zice d-lor de exemplu, dacă un 

judecător romín ar cita pe ziua de 
lom Kippur sau Eoscheschune pe un 
jidov înaintea tribunalului? A r pune 
de bună samă pe toată presa în 
mişcare ca judecătorul romín să fie 
pedepsit aspru.

Şi noi nu vom suferi astfel de 
atacuri la adresa bisericii noastre, 
ci pretindem respectarea ei garantată 
prin constituţiune.

Aducem acest caz la cunoştinţă 
şi cerem ca Consistoriul gr. or. în 
frunte cu I. P. S. S. Mitropolitul să 
pretindă satisfacţie pentru aceasta 
ofenză, im' delà deputaţii noştri pre
tindem ca să se întrepunâ ca numiţii 
judecători să fie traşi la respundere. 
Pe domnii presidenţi delà tribunalele 
din Cernâuţ şi Suceavă îi rugăm cu 
toată insistenţa să deie ordinele ne
cesare, ca în viitor cazuri atât de 
regretabile să nu mai provină.

DIRECŢIUNEA BUNURILOR,»
Sistemul de administraţie la direcţiunea 

fondului religionar e aşa, zicînd, unic în 
feliül său. In deosebi la ocuparea postu
rilor de funcţionari joacă protecţia, na
ţiunea şi simpatia personală primul rol. 
Voim de astădată să scoatem în relief 
mai multe cazuri eclatante, cari adeveresc 
pe deplin principiul care se observă. E 
încă în memoria tuturora, că in anul 
1898 s’a ocupat postul de conducător al 
direcţiunei cu o persoană de protecţie a 
contelui Ledebur, fostului ministru de 
agricultură pe timpul acela. Fără ca 
respectivul să fi avut alta recomandaţie 
decit manţinerea unui post de Oberförster 
la contele Lebedur, deci fără studiile aca
demice prescrise prin lege şi fără de 
oareşicare care praxă pe terenul forestier, 
a fost decretat peste capul mai multor 
sute de funcţionari de stat încărunţiţi în 
serviciul silvic, ca şef al direcţiunei, acor- 
dîndu-i contele Ledebur din graţia proprie 
şi punga fondului cu ziua intrării în ser
viciul fondului zece ani de serviciu, aşa 
că cu primirea decretului a primit ime
diat şi dreptul la o pensie grasă din 
averea fondului. Nu putem crede, că 
contele Lebedur ar fi făcut aceasta din 
iubire faţă de fondul nostru, ci numai 
din motive egoistice, delaturînd obliga- 
mentul pensionării delà punga proprie pe 
spatele fondului. Toate încordările în 
contra volniciei acesteia nemaipomenite 
au avut numai efectul, că mai mulţi 
funcţionari delà direcţiunea bunurilor, 
cari s’au opus cu toată forţa contra denu- 
mirei acesteia, au fost traşi în cercetare 
disciplinară şi transferaţi la direcţiunile 
din vest. Urmările triste a acestui sistem 
de protecţie suverană se văd şi vor ră- 
mînea neşterse în istoria ultimilor zece 
ani ai administraţiunei fondului. Deo
camdată nu ne vom ocupa mai în detail 
cu persoana şefului direcţiunei, ci numai 
cu două propuneri, cari le-a emanat di
recţiunea cătră ministeriul de agricultură 
referitoare la ocuparea unui post de con
silier de inspecţie şi la avansarea şefului 
actual al secţiei de amenajament la ran
gul de consilier. Aceasta o facem numai, 
ca să documentăm şi acuma ţinuta ostilă 
a şefului direcţiunei şi a ministeriului 
faţă de fiii ţării.

Din cauza îmbulzelei prea mari a 
agendelor de inspecţie s’a ivit necesitatea, 
ca cele patru revire existente de inspecţie 
să se împărţească în cinci revire. De re

gulă se decretează ca consilier de ins
pecţie un măiestru silvic din serviciul 
extern, căruia, după rangul său i se cu
vine întâietatea avansamentului. Din ne
norocire însă sînt acu trei bucovineni, 
doi orientali şi un german, la avansare. 
Direcţiunea a trebuit deci să caute chip 
şi feliu, ca nici unul din aceşti trei să 
fie avansat, ci peste capul acestora să 
fie decretat ca consilier de inspecţie ac
tualul conducător al biroului de şosele, 
care în decursul carierei sale de peste 
17 ani nu şi-a cîştigat alte merite decit 
că şi-a adunat o avere de peste 80.000 
de coroane şi a băgat milioane de co
roane în şosele şi căi ferate nerentate 
încă pînă în ziua de astăzi. Deoarece 
insă respectivul nu avuse încă ocaziunea 
să facă şi praxa necesară pe terenul sil
vic, căci în timp de 17 ani nu s’a ocupat 
decît cu proectarea şoselelor, direcţiunea 
l’a trimis cu diete mari pe un an într’un 
revir de ţară, de unde s’a întors după 
închipuirea sa şi a direcţiunii, tobă plin 
de experienţe şi ştiinţe practice. In fine, 
ori de respectivul şi-a cîştigat în anul 
acesta ştiinţele necesare pentru a conduce 
un revir de inspecţie şi a figura ca model 
funcţionarilor încărunţiţi în praxă, e ire- 
levant, lucrul principal e că forma s’a 
observat şi şeful direcţiunei se poate 
mîndri, că tutelul său e mai apt decît 
ceilalţi trei bucovineni pentru postul de 
inspecţie, fiindcă pe lingă praxa de un 
an în serviciul silvic, s’a ocupat în decurs 
de 17 ani cu — construirea de şosele şi 
căi ferate. Se face deci propunerea şi 
se înaintează ministeriului. Hesolvarea e 
încă peiulentă, de oarece ministeriul are 
totuşi oareşicari nedumeriri a încredinţa 
inspecţia silvică unui om cu atîta praxă 
pe terenul şoselelor. Şi noi credem că 
în interesul averei fondului ar fi cu mult 
mai consult, ca respectivul, pentru a cărui 
praxă pe terenul şoselelor a plătit fondul 
atîtea sume imense, să rămîie la calupul 
său, şi să lase silvicultura acelora, cari 
din capul locului s’au ocupat cu ea, căci 
decretarea sa ca consilier de inspecţie 
poate să aducă numai daune fondului 
nostru.

Nu mai puţin interesant e alt caz. 
Actualul şef de amenajare, care prin 
graţia şefului său a fost înaintat nu de 
mult la rangul al optelea, după informa- 
ţiunile primite, nu are alte merite decît 
purtarea sa mitocănească faţă de funcţio
narii gr. or. ataşaţi secţiunei acesteia, pe 
cari îi trătează în modul cel mai brutal. 
Fără ca acest nostim conducător să poată 
corespunde măcar întrucîtva postului pe 
care îl ocupă, lipsindu-i atît teoria cit şi 
praxa, şi cu toate că lucrările sale de 
pînă acuma sînt inferioare de tot, are să 
fie avansat la rangul de consilier şi con
ducător definitiv, fiindcă e probat în per
secutarea funcţionarilor romîni şi are pe 
lîngă aceasta meritul că şi-a adunat în 
decursul carierei sale de 18 ani de pe 
spatele fondului ca şi cel dintăiu o avere 
de aproape 80.000 de coroane. Să judece 
lumea cît de bine li merge străinilor la 
fondul nostru. Toţi sînt remuneraţi pen
tru toată nimică cu sume mari şi-şi fac 
averi întregi, pe cînd funcţionarii buco
vineni sînt mereu preteraţi, trecuţi cu ve
dere la orice ocaziune şi trataţi mai rău 
decît hargaţii, în sfîrşit joacă rolul scla
vului pe moşia proprie. Ocupîndu-ne mai 
în detail cu cauzele acestui procedeu faţă 
de funcţionarii bucovineni, am ajuns la 
convingerea, că daca vrai să-ţi faci la 
fond carieră şi avere, trebue să fii 
numai decit din Boemia sau cel puţin 
de naţionalitate cechă. Ca dovadă pen
tru aserţiunea noastră amintim numai, 
că începînd dela şeful de secţie din mi- 
nisteriu, şeful direcţiunei, conducătorii

birourilor de şosele şi amenajare, consi
liul de domenie, un bogatan de 200.000 
de coroane, consilierii de inspecţie, în 
fine toţi funcţionarii din posturile condu
cătoare sînt Cechi.

Să ne mai mirăm apoi, dacă la di
recţiunea bunurilor toate trebile merg 
aievea şi dacă urmaşii strămoşilor noştri 
au ajuns a fi hargaţi acolo, unde le 
compete dreptul de stăpîni.

Avem însă speranţa, că deputaţii noştri 
vor pune stavilă volniciilor şi nedreptă
ţilor acestora şi vor insista cu toată au
toritatea şi puterea lor, ca să se curme 
odată cu sistemul observat şi ca pe viitor 
să înceteze odată protecţiunea faţă de 
funcţionarii străini şi persecutare faţă de 
cei indigeni.

Ţăranul romín şl c o i m c IuI.
De un timp încoace ne sbuciumăm ca 

peştele pe uscat. Ca popor agricol au 
trăit strămoşii noştri mai bine ca noi, de
oarece din rodul pămîntului, pe care 
trăia un singur om, trebue astăzi pe a- 
celaş petec de pămînt să trăiască nu unul, 
ci în cele mai multe cazuri zece oameni, 
dacă nu mai mult. Stînd astfel lucrul, e 
natural, că vrînd nevrînd, trebue să îm
brăţişeze şi ţăranul romín şi alte meserii 
pe lingă agricultură. Dar tocmai aici dai 
de cele mai mari greutăţi. Deschizi o 
prăvălie romînească de exemplu, nu o 
poţi purta mai mult de un an, deoarece 
tocmai aceia, dela cari crezi că te vor 
sprijini, tocmai aceia zic, te sapă, ca să 
te nimicească. Nu odată am auzit pe 
unul şi pe altul zicind cu invidie: «Ce, 
el vra să se facă negustor ?! Decît i-oi 
da lui bani, mai bine îi svîrl în glod*. 
Şi în aceasta privinţă sînt ţăranii foarte 
mult sprijiniţi de corifeii democraţi. Un 
exemplu : «Popa» din Stroieşti ţine din 
nefericire o dugheană. Se începe anul 

-şcolar. «Popa» tot din nefericire ţine şi 
requizite pentru şcoală, precum caete, 
peniţe, negreală, etc. Micii elevi cum
pără iarăşi din nefericire requizitele ne
cesare la «popa». Ce se întimplă? Auzi 
lume şi te miră. Caetele nu-s bune, pen- 
trucă-s cumpărate la «popa». Ei, unde 
ajungem, dacă purcedem astfel ? Bine, 
conced, că sînt la mijloc chestiuni per
sonale duşmane. Dar să stăm strîmb şi 
să judecăm drept. Dacă sădim în ini- 
mele copilaşilor dela 7—13 ani sămînţa 
duşmăniei şi a pizmei noi învăţătorii şi 
preoţii acuma în şcoală, apoi unde vom 
ajunge ?

Ni dăm noi sama că maxima latină : 
«Verba movent, exempla trahunt» se va 
validita în timpul cel mai recent ? Trebue 
copiii din şcoală acuma să se grupeze 
inimiceşte în două partide ? Nu putem 
noi abandona politica măcar în şcoală şi 
în biserică? Nu ni putem noi strînge 
mîna prieteneşte măcar înaintea copiilor? 
Niţică călcare pe inimă şi ar fi posibil. 
Dar unde să fie acea niţică călcare pe 
inimă, cînd acel Onciul, care' nu se teme 
nici de împăratul, îmi e conducătoriul 
meu politic ? Ce-mi pasă mie de starea 
culturală a ţăranului, dacă eu în ochii 
lui Onciul îs politician de frunte ? Doară 
el mi-a dat şi portretul său, atît de drag 
mă are. Democrat adevărat să fii, e 
lucru foarte lăudabil, dar democrat de 
pănura unui Lupu şi Onciul, să te fe
rească D-zeu. Nu vă lăsaţi seduşi de 
patima politică pînă şi în şcoală, şi a- 
tunci vom pute prospera ca popor inte
ligent. Cînd întreprinde vre-un romín 
vre-un negoţ, cînd îmbrăţişează vre-o 
meserie, să sărim cu toţii, ca să-l spri
jinim, uitînd că unul e democrat — după 
fapte preudo-democrat — iar altul e apa- 
rarist. Cazul din Stroieşti, precum şi

vestea ce se lansează, că învăţătorii din 
districtul Humorului ar fi decis să nu 
mai dee — se vede că tot din cauze 
politice — băeţi la gimn. gr. or. din 
Suceava, trebue să-l doară pe orice om 
fără prejudeţă. Iar faptele aceste nu-i 
pot nicidecum numi pe învăţători «ade
văraţi conducători ai poporului».

Observatorul.

„APARĂREA NAŢIONALĂ“ IN JARA.
Din Cupca.

Tămbălăul d-lui Cuparencu şi apucături 
democratice.

Dl Cuparencu nu s’a săturat de isba, 
ce a căpătat-o la ultimele alegeri, ci 
aleargă după glorii; vrea numai decît, 
coaste ce va costa, să îmbie prin gurile 
oamenilor. După ce s’a lăsat sărbătorit 
în Dorna într’un mod nu tocmai lăudabil, 
a ţinut de necesar, să se arete şi oame
nilor din districtul Storojineţului în toată 
strălucirea sa de candidat picat. Şi-a ales 
spre acest scop comuna Cupca, unde 
din nenorocire s’au aflat oameni de tagma 
d-sale, cari i-au ţinut hangul. Şi nu mi-i 
ciudă de ţărani, oameni fără cultură, că 
se lasă prinşi în mreja lanfaroniilor d-lui 
Cuparencu, ci mă miră mai mult, că un 
om cult, superiorul Mitrofanovici, da 
inînă de ajutor la aranjarea astorfel de 
comedii. D sa te asigură la ori şi ce 
ocaziune — chiar pe onoarea d-sale — 
că nu se amestecă de loc, dar chiar de 
loc in politică. Nu vrea să ştie nici de 
partid, nici de Aurică nici de Florică, 
ba chiar nici de Misiu, dar de agitat a 
agitat, ba zice-se c’a întreprins pe timpul 
alegerilor şi o călătorie de apostolat de
mocratic prin comuna Suceveni; şi chiar 
acu, cînd a ţinut dl Isopescu adunarea 
sa în Cupca, trecînd d-sa pe la locul de 
adunare, unde era strînsă mulţimea po
porului, striga cît îi ţinea baierile gîtului: 
»Ce, aşteptaţi pe deputatul jidovesc? 
Mergeţi acasă! Acesta nu-i deputatul 
vostru, ci a popilor şi jidanilor!« Ei, 
vedeţi: D-sa nu se amestecă în politică, 
chiar ţi se jură pe norocul copiilor, că 
nu se amestecă. Numai acuma s’a scăpat 
oleacă şi s’a trîntit în frac şi cilindru, 
ca să-l întimpine pe marele naţionalist 
Cuparencu. O mică schimbare între po- 
cloanele, ce le face consilierilor consistoriali 
pentru primirea feciorului său în semi
nar şi între frumoasele complimente, ce 
le face preuţimii.

Dar să-l lăsăm pe dl Mitrofanovici cu 
onoarea d-sale deocamdată de o parte, şi 
să admirăm agerimea spiritului d-lui 
Cuparencu, cu care ştie d-sa aranja 
tămbăleie, nu ştiu din simţ pur naţional *) 
sau numai din distracţie. Cauza ni-i în 
fine irelevantă, destul c’a fost tămbălău 
cu călăreţi, cu steaguri şi cu muzica »Si
rienilor« din Corceşti. Dar ca să fie sigur 
de reuşită, şi-a ales ca mijloc potrivit 
banca raiffeisiană de curbul înfiinţată, pe 
superiorul Mitrofanovici şi pe agitatorul 
său de forţă, un scăpătat, care n’are azi 
nici o palmă de loc din 40 de fălci. 
Aceştia au făcut totul aşa că treaba a 
mers strună. Au trimăs adecă Simbătă 
oameni dela casă la casă, să li spuie, că 
»vine mine Cuparencu la şcoală şi aduce 
bani cu dînsu. Cui îi trebuie bani să 
împrumute să vie mîne la şcoală.«

Cînd au auzit Cupcenii de bani, s’au 
dus toţi cu mic cu mare, avînd grijă de 
aşi lua şi cîte-o pungă şi făcîndu-şi pe

*) Simţul naţional al d-lui Cuparencu [ni-i 
cunoscut dela recenta alegere comunalii din Cu- 
ciurmare şi dela destoinicia, cu care a purtat 
agendele băncii raiffeisiene din aceeaş comună. 
L'am întreba numai cine respunde pentru cele 
17000 cor. împrumutate de d-sa din bancă celor 
doi prietini ovrei.
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drum răfuiala, cam ciţi bani să ceară 
împrumut dela dl Cuparencu. Ca să aibă 
aspect şi mai pronunţat naţional au adus 
şi nişte rusnaci din Corceşti cu muzica 
lor cu tot. Aşa a fost primit dl Cupa
rencu în Cupca Duminică în 22 Sept. 
sau mai bine zis şi-a pregătit singur 
primirea. Ajuns la şcoală sub buibuiturile 
săcăluşurilor — praful l’a cumpărat d-sa 
— a început a înşira teie de curmeie 
cu osanale lui Aurică şi lui Florică. Din 
toată vorba d-sale au priceput ţăranii 
insă numai durerea ce o simţeşte că n’a 
putut reuşi la alegere, aşa că au avut 
oamenii ce rîde. De bani însă n’a amintit 
nimica, ci i-a îmbătat pe oameni numai 
cu vorbe goale, căci să li fi spus, că n’a 
adus bani, il petreceau oamenii altfel 
înapoi.

Dar vreţi să ştiţi, ce va scrie »Voinţa« 
despre acest tămbălău ? O ştiu dinainte 
şi v’o pot spune. Ea va scrie cam aşa : 
»Dragostea cea mare, ce-o arată ţărănimea 
adevăraţilor ei prietini se cunoşte şi din 
primirea grandioasă etc. etc.« şi aşa mai 
departe pe această strună. Da, dragoste 
adevărată. Dragoste cătrăbanii aşteptaţi, nu 
cătră dl Cuparencu. Dar aşa ştiu demo
craţii noştri a falsifica opinia publică; 
căci îs meşteri doară. Da meşteri neîn
trecuţi în falsificarea adevărului. Doar 
neadevăruri sfruntate sînt şi cele din 
»V. P.« Nr. 43 sub titlul »Din isprăvile 
d-lui deputat — Tachiţă«. îl putem 
felicita pe întemeietorul erei democratice, 
dl Florică, că i-a succes a-şi creşte atît 
de bine »ucenicii« săi, încît astăzi îl 
ajung, ba îl şi întrec poate într’aleminciunii. 
Căci numai un »ucenic dacian« poate 
să fi fost acela, ce n’a văzut la adunarea 
d-lui Isopescu în Storojineţ miile de 
costume ţărăneşti, ce formau majoritatea 
covârşitoare a convoiului, ci a văzut numai 
caftane. 8i la adunarea din Cupca zice 
că au fost numai 20—30 de ţărani, cînd 
într’adevăr au fost peste 500. Şi călăreţii 
au fost hargaţi de-ai lui Brodovvski! 
Gospodarii Yasile şi Lazar Timeş, băie- 
tanii Morar, Percec, Bolocan etc. sînt 
oare hargaţi de-ai lui Brodovvski, d-le 
»ucenic« sau sînt cei mai buni gospodari 
din sat? Ei dar ce să mai înşir vorbă 
lungă? Oamenii cinstiţi şi aşa nu cred 
de mult în aceea ce scrie »Voinţa« şi 
bine fac. Dar mi-i milă de ţărani — în 
numele cărora zic ei că lucră — că-i 
democratisează cu totul. Căci după ce au 
cetit articolul menţionat, am auzit cum 
ziceau: »Oare la atîta îmblă domnii la 
şcoală ca să înveţe a scrie minciuni ? 
La ce mai trebuie dar şcoală?« Astea 
sînt adevăruri. Dar cui să li spui ? Doară 
celor, ce nu vreu acuma să te audă, dar 
vor fi odată responsabili pentru soarta 
acestui popor,

Martor ocular.

Ştiri locale şi din lume.
Logodnă. Dl Alexandru Baloşescul, 

administrator c. r. la perceptoria din 
Vijniţa, s’a fidanţat cu d-şoara Maria 
lacubovici de Boldişor, fiica d-lui Con
stantin Iacubovici de Boldişor, maestru 
poştal c. r. din Cireş. Transmitem felici
tări sincere.

Caz de moarte. Joi a murit în Viena 
fostul prezident al Bucovinei baronul 
Burgignon, in etate de 61 ani. Activi
tatea sa ca prezident ni va remînea nouă 
Romînilor vecinie în memorie, căci poli
tica inaugurată de d-sa a fost pentru 
noi nefastă de tot. Cu toate acestea, de 
mortuis nil nisi bene, deci doarmă în pace.

Eri a murit în Banda moldovenească, 
proprietarul Alexandru de Repta. In- 
mormîntarea se va sevîrşi Duminică în 29.

Petrecere. Abiturienţii romîni dela 
gimnasiul din Suceavă aranjează Joi în 
30 Octnmvre a. c. în sala otelului Central 
din Suceava o serată. Preşedinte de

onoare e dl prof. gimnasial Severin Pro- 
copovici. Intrarea de persoană 1 coroană. 
Venitul curat e destinat pentru internatul 
romîn din Suceava.

Bagatelizare de limba noastră. S’a
publicat în mai multe rînduri în aceste 
coloane despre unele inconveniente ce le 
suferă publicul nostru din cauza n:băgării 
de seamă a unor funcţionari ai statului. 
Un nou şi interesant caz ne oferă oca- 
ziunea de a ave o idee clară despre buna 
ordine, ce o ţin unii funcţionari la ofi - 
ciile poştale din loc. Cazul care ne în
deamnă să păşim iară pe calea publici
tăţii e următorul:

Din incidentul repausării Magnificenţii 
Sale a d-lui Dr. Vasile Găina s’a trimis 
din partea familiei decedatului în 31 
August a. c. — conform datei poştale — 
şi venerabilului părinte Ioan Biuţ, paroh 
din Cajvana un anunţ funebral. Plicul a 
fost destul de lămurit astfel adresat: 
,.P. C. S . Ioan lliuţ, paroh Cajvana“. 
Ce să vezi însă, după trei săptămîni 
primesc familianţii repăusatului anunţul 
înapoi ( ?!), se vede că din cauza că n’au 
putut afla locul destinat. Curioase de 
tot sînt însemnările poştale. Mai întîi au 
cetit »Craiova« în loc de »Cajvana«, 
astfel că anunţul ajunsese în Romînia 
şi poartă sigilul »Craiova — 2 Sept. 
07 1.*«. Acolo se vede că neputînd afla 
pe adresatul, sau ştiind că în Bucovina 
se află satul Cajvana, a trimis un func
ţionar de acolo anunţul retour la Austria, 
scriind deasupra plicului cu plumbul 
»Austria«, Nu mai ştim pe unde a mai 
cutrierat anunţul, dară a mai fost în
semnat cu creion albastru cuvîntul »Ga- 
liz«-(ien) — horribile dictu —, dară 
totuşi în fine Marţi în 24 Sept. a. c. a 
ajuns iară acolo, de unde a fost trimis, 
numai nu în Cajvana, un loc se vede 
şters de pe faţa pămîntului. Da, ştim 
sigur dacă s’ar fi adresat »Kesckwana« 
şi nu »Cajvana«, atunci anunţul ar fi 
acuma în mînile adresantului. Nu ştim 
ce să zicem, să fie lipsă de cunoştinţă, 
e ignoranţă faţă de tot ce e romînesc, 
sau îndecomun tot mecanizmul seamănă 
să aibă defecte mari ? Aceste la cuno
ştinţa direcţiunei poştelor din loc şi a 
deputaţilor noştri.

Escursiunea la Cotul-Ostriţei în scopul 
cercetării petrecerei poporale de-acolo se 
va putea face din Cernăuţ cu trăsurile, 
cari vor aştepta Duminică în 29 Sept. 
începînd dela 12 oare ameazăzi pînă spre 
4 p. m. şi anume lîngă podul de peste 
calea ferată ce trece pe sub strada ru- 
sască din Cernăuţ. Altă parte din trăsu
rile trimise va aştepta lîngă rohatca din 
Caliceanca pe drumul spre pădurea Ho- 
recei. Stimâţii oaspeţi din Cernăuţ sînt 
rugaţi a osteni pînă la trăsuri sau a 
pleca cu trenul de 21/2 oare p. m. pînă 
la gara Mahala. Comitetul.

Vizitări înalte. Septămîna trecută a 
fost şcoala profesională pentru prelucrarea 
lemnului din Cîmpulung vizitată de cătră 
fostul ministru de interne Ioan Poni şi 
de actualul ministru de interne Ioan 
Bratianu cu soţia sa. Aceşti domni s’au 
interesat mult despre străvechiul mobilar 
romîn, care se cultiva la aceasta şcoală 
cu un succes strălucit, aducînd şcoalei 
elogiile cele mai frumoase. Ministrul 
Bratianu a comandat mai multe mobile 
la absolvenţii acestei şcoli şi mai ales 
copii de pe lucruri vechi pentru muzeul 
etnografic, care se va deschide în curînd 
în Bucureşti.

Romînia şi Macedo-romînii. »Pester 
Lloyd« de Vineri seara publică un articol 
din Bucureşti în chestiunea macedoneană, 
care este introdus cu un interview al 
preşedintelui societăţii culturale macedo- 
romîne din Bucureşti Dr. Leonte, care 
zise între alteţe, că Romînii urmăresc 
numai un scop cultural, adecă, vreau să 
împedece, ca să se răpească Macedo-ro- 
mînilor naţionalitatea şi vreau să-şi spună 
şi ei cuvîntul la resolvarea chestiunei 
macedonene. Articolul vorbeşte apoi cam 
ironic despre crearea unei chestiuni cuţo- 
valache, accentuînd că într’adevăr Romînia 
vrea să-şi reserve un rol pentru cazul re- 
solvării chestiunei macedonene.

Gaz. Trans.
Situaţia în Maroc. Ministrul Clemen- 

cean intervievat în chestiune ruperei tra
tativelor cu Marocul, a declarat, că este 
absolut inexat că guvernul a impus anu

mite norme generalului Drude pentru tra
tative. Generalul Drude este liber de a 
asculta sau de a respinge propunerile ce 
i-se fac, el are întreaga răspundere, dar 
şi întreaga încredere. Dînsul n’a respins 
pe emisari, dar s’a grăbit totuşi în pre
vederea neizbutirei tratativelor. Guvernul 
l’a aprobat. Triburile mai apropiate de 
Casablanca sunt pentru pace, triburile 
mai depărtate sunt însă răsboinice, au 
nevoie de o lecţie şi această lecţie li se 
va da. Primul ministru a încheiat decla- 
rînd, că este de părere, că Mulai Hafid 
şi-a strîns trupele numai pentru a merge 
la Rabab iar nu pentru a combate.

Ministrul Regnault a oferit Vineri în 
Casablanca un mare banchet ofiţerilor 
armatelor de uscat 4 şi apă francezi şi 
spanioli. Tooţi consulii au luat parte la 
banchet, în afară de consulul Germaniei, 
care s’a scuzat din cauza unui doliu re
cent. In toastul ce l’a ridicat, ministrul 
Franţei a spus, că a fost fericit să poată 
vizita la faţa locului frumoasele trupe de 
uscat şi mare, cari au rivalizat prin curaj. 
Ministrul îşi dă seama de puterea ce 
reese din camaraderia frăţească a solda
ţilor. Cea mai vie dorinţă a guvernului, 
a spus dl Regnault, este lucrînd de comun 
acord cu guvernul spaniol, să se pacifice 
regiunea fără a se întreprinde nimic peste 
ceea ce este necesar, pentru a impune 
pacea acelora, cari au îndrăznit să ma
sacreze şi să prade, să excite fanatizmul 
pentru a distruge o operă de civilizaţie. 
Dl Reguault a conchis exprimînd spe
ranţa, că sarcina va fi în curînd înde
plinită, graţie valoarei trupelor franceze 
şi spaniole.

Asociaţiunea la Bistriţa. Cetim îa 
Gaz. Trans. Conform programului stabilit 
comitetul central al »Asociaţiunei* a sosit 
Vineri la oarele 12 din zi în Bistriţa. 
La gară eşise spre întimpinare oaspeţilor 
aproape întreaga inţeligenţă romîtiă din 
Bistriţa în frunte cu directorul despărţă- 
mîntului Bistriţa, dl Dr. Tripon. Membrii 
comitetului central, dîndu-se jos din tren, 
au fost salutaţi de cătră dl protopop 
Gerasim Domide, a cărui cuvinte căldu
roase au fost subliniate cu vii aclama- 
ţiuni. D-lui Domide i-a răspuns vice
preşedintele »Asociaţiunei« dl Andreiu 
Bîrsanu care a mulţumit comitetului local 
şi publicului prezent pentru frumoasa 
primire ce s’a făcut membrilor comitetului 
central. încuartirarea oaspeţilor s’a făcut 
la hotele şi la familile romîneşti. Afară 
de oaspeţii sosiţi Vineri sînt anunţaţi 
încă o mulţime de oaspeţi între cari 
deputaţii: Vlad, Vaida, Maniu, Ştefan 
Pop şi Gearge Pop de Băseşti. Joi seara 
sosise dl F. Hossu Longin din Deva cu 
doamna, prezidenta »Reuniunei femeilor 
romíné din Hunedoara«, doamna Erdélyi 
şi d-şoara Barcian, cari lucrează la aran
jarea expoziţiei lucrurilor din. atelierul 
reuniunei în sala cea mică din etagiu 
dela »Gewerbeverein«. Expoziţia promite 
a fi foarte interesantă. De asemenea a 
sosit artistul Z. Bîrsan cu d-na şi dl 
Băila, d-şoara Virginia Gall Joi, Valéria 
Papp şi dl Bratianu. La oarele 8 seara 
s’a ţinut sara de cunoştinţă la care a 
participat lume multă.

Anarhie în Coreea. Călătorii sosiţi din 
Tientsin spun, că în toată Coreea, afară 
de capitală domneşte o mare anarhie. 
Locuitorii au întreprins o acţiune de 
nimicire contra Japonezilor. In multe 
părţi s'au rupt firele telegrafice şi s’au 
scos şinele. Coreanii posedă arme moderne. 
Japonezii pentru un moment se mulţu
mesc să incendieze satele răsculaţilor. In 
Seul se află o puternică armată japoneză, 
care e în stare să menţie ordinea.

Criză ministerială în Bulgaria. Din
Sofia se anunţă, că în guvern a izbucnit 
o gravă criză. Ministrul agriculturei, 
Niculai Ghenadief, a publicat o scrisoare 
deschisă, în care arată, că măsurile ce 
s’au luat în potriva profesorilor, au des- 
organizat învăţămîntul şi sînt ilegale. 
Din această pricină demisia ministrului 
şcoalelor Apostolof, este sigură. Faptul 
acesta a sdruncinat situaţia întregului 
cabinet. Prinţul Ferdinand a fost nevoit 
să-şi amîne plecarea.

Congresul presei. Sîmbătă s’a deschis 
în Bordeaux în pompoasa sală de concert 
al 11-lea congres al presei, la care i-au 
parte 400 de deligaţi. Guvernul e repre
zentat la congres prin prefectul departa
mentului Giron, care a comunicat că la

banchetul presei de marţi va asista şi mi
nistrul de externe Pichon. Congresul a 
fost deschis de preşedintele Wilhelm Sîn
ger, care în discursul său a exprimat oma
giile congresului laţă de Franţa şi preşe
dintele Fallieres. A răspuns prefectul ce
tind o telegramă de salutare a ministru
lui Pichon. După amiazi au început des- 
baterile. Seara a avut loc un banchet la 
expoziţia marină.

Mersul colerei în Rusia. Agenţia 
Westnik spune, că pînă acuma s’au con
statat 4512 cazuri de coleră din cari 
2320 urmate de moarte in guvernamentele 
Samara, Saratov, Simbirsk, Astrachan, 
Nişninovgorod, Kasan, Kostroma, Iaro- 
slaw, Baku, Wiatka, Tşerrigov, Perm, 
Vladimir şi în oraşele Kiew, Jekaterino- 
slaw, Baku şi în teritoriile Sirdaria şi 
Akmolinsk.

Ştiri ultime.
Marţi în I Octomvre va afla loc 

proxima şedinţă a dietei şi la 
ordinea zilei este proiectul pentru 
edarea unei legi noue comunale. 
Abia ia încheiarea gazetei noastre 
ni-a venit la mînă numitul proiect, 
care este tipărit gata, a trecut 
deja prin mîna guvernului şi odată 
ce va fi votat de dietă! va fi 
imediat înăintat M. S. împăratului 
spre sancţionare. Nu ni stă destul 
timp la dispoziţie, ca să ni dăm 
părerea asupra acestui proiect; 
frunzărindu-l însă, am aflat la 
pag. 41 §. 7 următoarele: „In 
scopul alegerii comitetului comunal 
are primarul să compună o con
semnare a tuturor membrilor co
munali cu drept electiv.

In consemnare sînt de indus!
a) c iv ii;
b) Păstorii sufleteşti ai confe- 

siunelor creştine, cari sînt stabili 
(bleibend) aplicaţi în păstoria su
fletească din ioc şi predicatorii 
(rabinii) confesiunei israelite etc.

g) Directorii, profesorii şi în
văţătorii dela şcoalele superioare
şi toţi învăţătorii poporali, cari sînt 
aplicaţi la şcoalele poporale din 
comună etc.

Nu încape discuţie, că legea 
comunală, cum este ea în prezent, 
nu mai corespunde spiritului tim
pului modern. Să aflăm însă într’un 
proiect nou, că toţi învăţătorii, 
deci chiar şi cei provizori şi au
xiliari' au drept electiv, pecînd 
dintre preoţi să aibă acelaş drept 
numai cei stabil aplicaţi (bleibend 
verwendeten), la aşa ceva nu ne
am putut aştepta.

Este doară notorie, că între
barea, ori de sînt coperatorii de
finitiv sau provizor aplicaţi în 
păstoria sufletească, nu este încă 
pe deplin rezolvată şi atîrnă dela 
oficiile competente, (prefecturi), 
ori de-i recunoscut cooperatorului 
drept electiv, ori ba.

Dacă presupunem, că prefectul 
nu voieşte să recunoască unui 
cooperator dreptul electiv, atunci 
învăţătorii provizori, auxiliari etc. 
au mai mari drepturi decît coo
peratorii, administratorii parohiali, 
expoziţii şi coperatorii personali. 
Ori de poate aşa ceva să fie just, 
nici nu voim să discutăm.

Apelăm la toţi deputaţii, cari 
aparţin clerului, ca să se întrepună 
cu toată tăria pentru modificarea 
§. 7 pag. 41 din proiectul amintit 
şi anume în acel sens, ca toţi
pastorii sufleteşti aplicaţi în păstoria 
sufletească din loc, să aibă drept 
electiv.
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Avis de deschidere.
Anunţ P. T. publicului, că am deschis pe strada poştei, în

l o c a l i t ă ţ i l e  „ B u r s e i “ o

librărie cu antiquariat.
Se capătă tot feliül de cărţi de studiu şi de lectură. Cărţi se pot 

şi împrumuta cu o taxă foarte minimală. In librăria mea va fi şi 
un bogat depou de cărţi romíné de autorii cei mai noi şi clasici 
şi se pot căpăta cu preţurile cele mai moderate.

Se pot căpăta cu preţuri foarte eftine

fel de fel de reqiiisite ẑzzEE
pentru şcoală, birouri, parochiate, etc. etc.

Orice comande pentru provinţă se yor efectui prompt şi culant.
Pentru antiquariate (cărţi de şcoală, biblioteci), plătesc preţurile cele mai bune.

D eocam dată, se a f lă  u rm ă to a re le  c ă r ţi:
Cor.

Poezii (Dimitrie Bolintineanu) . . 1'80
Versuri şi Prosă (Alexandrescu) . . 1-50
Opere complete, poezii (Alexandri) . 1‘80

» » proza ( » ) . 1-80
» » teatru III » ) .

ediţie pop u lară ...................................1'80
Opere complete teatru II (Alexandri) 1'80 

» » » IV ( » ) 1-80
Cum iubeşte o fată (Nuvele) Pop . 1'80 
Floare-OfiÎită (Roman) Sadoveanu) . 2'40
Povestiri din războiu » . 1.80
Şoimii (S a d o v e a n u )............................. P80
Povestiri » ................................... 2 ‘40

Cor.
In urma plugului (Sandu Aldea) . . 1 80
Două neamuri » » . . 1'80
Vatra părăsită (nuvelă din popor) . 2'40 
Din Bătrîni (naraţiune istorică) . . 3 ‘—
Mibaiu Vodă Viteazul (Bălceseu) . 1 8 0
La noi în v i i ş o a r ă ................................2-40
Ciocoii vecin şi n o i ............................. 1'80
Biblioteca Nicoleanu, Carlova, Stamati 1'80 
Opere complete (Odobescu) . . . .  
Literatura populară (Eminescu) . . 1-80
Rutenisarea B u c o v in e i .......................... 4'20
Chinuiţii (D u n ă r e a n u ) ....................... P80
Opere complete (Ioan Creangă) . . 18 0

F .  G r i b o v i c i ,  ( F .  S c h .â .c h .te r ) .

U  [  Anunţ de deschidere. " 1  ■  ■

Strada primăriei Nr. 6 (Hotel Central) 
s ’ a  d e s c h i s  l a  1 1  A u g u s t  a .  c.

Mare asortiment de

haine pentru bărbaţi, băieţi şi copii
precum şi toalete pentru dame, fasonul cel mai nou.

Serviciu acurat! Preturi moderate!

Onoratul P. T. public este rugat de a lua marfa în 
privire fără să fie silit a cumpăra.

Cu deosebită stimă:

Isak Rosenblatt Si Marcus Furhrer.

Tipărituri pentru parochiate
se găsesc de vînzare la

Societatea tipografică bucovineană in Gernăuf, Piaţa principală 3.

Prăvălia B. Baltinester iun., Gernăut
7 •>

S t rada  E n ze n b e rg  ÎTr. 3.Fondată la 1873

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Chrudim; Antou Capek, Viena;

Telefon Nr. 301

de pălării I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz.

oferează respectuos articolii nou sosiţi pentru sezonul de toamnă şi anume :
0

Pălării pentru domni, băieţi şi copii de pîslă, loden şi peluche.

I  a r to in v î  ala n î l  englezeşti din ţară, cele mai fine de fasonul şi cu desemnurile 
J L jG ţJ d tU l 1 UC y i l  cele mai nouă.

Lingerie
Caşchete______ _________
Marfă de confecţiune pentru copii şi fetiţe, pardisie şi bo

nete potrivite.

garantată pentru domni şi copii, gulere, mangette, batiste, ciorapi şi eălţuni. 

pentru dame, domni, fetiţe şi băiaţi, nontăţile ultime.

Marfă de confecţiune pentru domni.Gulere dePloaie tiroleze
chete de piele pentru vînătoare şi automobil etc.

glanuri englezeşti, gilete, ja-

P ă n i i r ă r i i  botine Pentru dame, domni, băieţi, fetiţe şi copii din cea mai fină piele 
f  C t p U l s r t l  1 1 , de Chevreau, Boxcalf; cele mai potrivite forme americane ortopedice, 

pantofi, botine pentru turişti, silvici şi alpinişti, toate cu garanţă.

pentru dame, domni, şi copii, do ploaie şi soare. Corturi de mătasa cu 
U U l i i l l l  garanţă de un an.

A r t i m l i  n e u t r i i  l i n i Q Î  fabricate din ţară şi străinătate, dela calitatea cea mai 
* 1 1  l l v l l l l  p u i i I I  U  V U ld J  eftiuă pînă la cea mai fină. Cea mai mare alegere 

de cergi pentru călătorii englezeşti şi pleduri.

Beţe şi beţişoare eu şi fără cap de argint, ultimele noutăţi.

Mănuşi glace, piele de cerb, chair, cele mai fine feluri de Fonvs, Dents etc.

Depozit de albituri Dr. Lahmann şi albituri veritabile Jăger.
P  O f i l i m  111*1 săpunuri, perii de strae si cap, piepteni, găteli 
1  d l  1 U l i i  U i  l j  articolii de sport.

pentru cap, toţi

Arme. Revolvere, puşti de vînat, artieoli pentru vînat, muniţiuni.

3 )

'sáááÉááÉéÉéÁ ÉéÉáÉÉáéááÉááÉáááááÉÉÉáM M ÉÉÉÉÉÉáÉÉÉááÉÉÉááÁ ÉM

s o h i£ie d t  sz
♦  m a g a z i n  c u  d r o g u e ,  c h i m i c a f l i i ,  v ă p s e f l i  ş i  p a r f u m e r i i .  4

—:------— Strada principală Nr. 12. O IE ZE22ST .A/CTT, Strada principală Nr. 12. =
Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =
---------- Contra tusei şi răguşelei: ----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de rrialţ şi din extract 
: . . • de ceapă, pastile de Ems. -

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de artieoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
—  ... . din ţară şi străinătate. = =

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, u tensilii pen tru  desemn şi p ictură

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru
- . . •___ email si toate celelalte utensilii. : 1 =»

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de slejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenlhal şi de 

■ ■ = nămol feruginos etc. =
B e q u i s i t e  d e  f e l i u n t e  f e r o s t e i e  m i c i .

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede. =
&J4T* Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesenţilor.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană m Cernăuţ.


